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                   Серед численних видів  технічної творчості учнів, які допомагають  розширити пізнавальні інтереси, розвинути їх ініціативу, логічне, конструктивне та творче мислення є організація роботи гуртків  з художньої обробки солоного тіста.. 

Систематизовані   матеріали з досвіду роботи гуртків технічної творчості  розкривають різноплановий підхід  керівників творчих об’єднань  у побудові освітнього процесу, який  навчає учнів планувати  досягнення власного життя, орієнтуватися в системі цінностей, визначати своє життєве кредо та правильно обирати професійний шлях. 

В матеріалах також висвітлено  шляхи творчого зростання як педагога, так і його вихованців,  що  підкреслює правильність вибору форм і методів навчання і виховання.

Даний матеріал рекомендований для педагогів, майстрів виробничого навчання, що ведуть гуртки технічної творчості.
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    АНОТАЦІЯ ВЛАСНОГО ДОСВІДУ РОБОТИ «Розвиток технічної творчості засобами художньої  
           обробки солоного   тіста»            
Розвиток технічної творчості засобами художньої обробки солоного тіста.
Науково-технічний прогрес все стрімкіше охоплює  всі сфери людської діяльності,  невпинно перетворюючи продуктивні сили виробництва, який істотно змінює характер і зміст праці, місце і роль людини в продуктивному процесі. В зв’язку з цим зростає потреба в творчій, інтелектуальній особистості, яка постійно поповнює знання, уміння, навички,  оволодіває  новими способами комбінування здобутими знаннями.  Відповідальна функція щодо формування відповідних основ наукового світогляду, творчого  відношення молоді до праці  покладається на технічну творчість. 

Саме технічна творчість зараз по-справжньому є значущим життєвим простором учнів: тут вони не готується до життя, як вважали раніше, а повністю живуть, і тому всю діяльність закладу слід вибудовувати так, щоб сприяти становленню особистості як проектувальника й активного творця свого майбутнього. Це вимога часу, яка потребує пошуку нової філософії виховання учнівської молоді. Стрижень її – виховання відповідальної особистості, яка здатна до саморозвитку, самостійного, незалежного будування власної долі, налагодження стосунків зі світом особистості, яка спроможна реалізувати своє призначення через власний вибір. Особливого значення в період переходу до високотехнологічного інформа​ційного суспільства набуває науково-технічний напрям технічної творчості. Тому в теорії та практиці навчання особливо гостро постає питання розвитку творчих здібностей учнів. 

В сучасній педагогічній практиці  технічної творчості існує безліч підходів і стратегій до навчання учнів творчості, постійно вдосконалюються форми і методи роботи. Серед численних видів розширення пізнавальних інтересів, розвитку  ініціативи, логічного, конструктивного та творчого мислення є робота гуртків технічної творчості.. 

Сьогодні в творчих об’єднаннях створюються всі умови для  розвитку та підтримки юних талантів і обдарувань, для виховання творчої особистості, формування у гуртківців технічних знань, розширення їх світогляду, задоволення потреб учнівської молоді у поглибленні знань з наукової, конструкторської, винахідницької, експериментальної діяльності. Технічна освіта, яку здобувають вихованці в гуртках науково-технічної творчості, не розглядається як додаток до навчання в училищі, а цілком самостійний вид освіти, який свідомо обирається учнем. 

Творча і педагогічна майстерність зростає разом із успіхами  учнів, що підживлює впевненість у правильності вибору форм і методів навчання і виховання. Професійні і особисті  контакти вибудовую на  принципах глибокої поваги і віри у учня, у його творчий потенціал, оскільки  основною метою моєї педагогічної діяльності є бачити своїх учнів успішними людьми. З цією метою  навчаю учнів планувати власне  життя, орієнтуватися в системі цінностей, визначати своє життєве кредо та правильно обирати професійний шлях, щоб були конкурентно - спроможними  в суспільстві з ринковою економікою. 

Для досягнення освітньої мети використовую  досвід організації колективного творчого мислення, разом з цим реалізовуючи чотири принципи: навчити пізнавати, жити, працювати, творити. 

 Заняття  в гуртку  технічної  творчості з художньої обробки солоного тіста надає учням  можливість ознайомитися  із різноманітним світом техніки, опанувати  технологію виготовлення виробів з солоного тіста, усвідомити значення новаторства й ви​нахідництва. Навчання в творчих об’єднаннях  – це не тільки створення  виробів в різних планах і масштабах, а й нові думки, ідеї, рішення. Це  шлях  вихованця до майбутнього винахідника, нау​ковця, який бере початок від власноруч виготовленої речі.
Як основний матеріал для виготовлення  різноманітних  виробів  використовуємо солоне тісто. Цей матеріал доступний у нашій місцевості, з ним легко працювати, а вироби з нього виходять міцні, надійні, красиві, екологічно безпечні. Крім  того, працюючи з таким матеріалом, як солоне тісто, учні краще пізнають світ, розвивають творчу фантазію, розширюють кругозір, здобувають індивідуальний досвід роботи, який в майбутньому можна буде застосовувати в багатьох галузях професійної діяльності. 

Перше знайомство учнів з солоним тістом, як матеріалом проходить на  заняттях гуртка технічної творчості. Ознайомлюю  учнів  з його властивостями, технологією  обробки, правилами користування тістом. Також практичній роботі з солоним тістом передують заняття з технології приготування їжі, де учні працюють на уроках теоретичного та виробничого навчання з різними видами тіста, виготовляючи різноманітні вироби та страви з тіста. 

Творчій  уяві, без якої не можливий  художньо-технічний розвиток  у  учнів, сприяють бесіди, повідомлення, постановка проблемних завдань –
 „ Зістав пропорції”, „ Зроби композиції”, і запитань „ Чи дотримується тут рівновага?”,  „Чи є свій варіант вирішення?”. Так, учні,  засвоївши необхідні знання з техніки ліплення і моделювання та паралельно  опанувавши перші практичні навики,   виготовляють  найпростіші вироби: квітів, листків різноманітних дерев,  звірів, овочів та фруктів, поєднуючи художні якості з правильними геометричними  пропорціями і формами. 

Отримавши перші практичні знання та навики з ліплення,  гуртківці продовжують роботу над власними композиціями.  Навчальний  процес гуртків здійснюється за авторською програмою.
Програма гуртка спрямована на формування у гуртківців  системи творчих, інтелектуальних і перетворювальних знань, умінь, вихованню певних моральних якостей. Це  дозволяє  підібрати потрібний для виготовлення виробу матеріал,ескіз виробу, опановувати технологічними операціями, навчаються  застосовувати теоретичні знання на практиці. Крім того,виготовляючи та  оздоблюючи свої вироби, учні  розвивають і естетичні смаки. 

Зміст виробів ( картин з солоного тіста) коригую. У виготовленні учнями картин вношу зміни, що відображають нові досягнення, методичні рекомендації,  що базуються на вивченні й узагальненні власного  досвіду. 

Навчальною програмою передбачено вивчення безпеки праці і особистої гігієни, техніко-технологічних відомостей, проведення бесід, дослідів і спостережень.

Реалізація курсу програми виготовлення виробів з солоного тіста спрямована на формування у учнів системи творчо-інтелектуальних і перетворювальних знань, умінь. Адже щоразу після ознайомлення із кращими зразками виробів, виготовлених у процесі створення виробу з солоного тіста, у кожного учня  захоплено загоряються очі від побаченого, а в душі виникає непоборне бажання й самому створити щось подібне.


Тому основними завданнями роботи гуртків є:

· ознайомлення учнів  з особливостями виготовлення різних виробів  із солоного тіста;
· формування вміння виготовлення об’ємних виробів, що складені із декількох деталей;
· виховання працелюбства;
· ознайомлення учнів  із властивостями різних видів тіста;
· вміння  поєднувати матеріали для ліплення і моделювання;

Робота в гуртках технічної творчості об’єднує учнів  училища, які навчаються за професіями:   „ кухар, кондитер”. 

У своїй практичній діяльності часто стикаюся із такими проблемами, як брак у вихованців внутрішньої мотивації до творчої діяльності, невмінням застосовувати теорію на практиці,  страх перед практичною діяльністю. 

З метою розвитку стійкого інтересу учнів  до  гурткових занять ці проблеми  спонукають розв’язувати такі завдання: розвиток інтересу до трудової практики, активізація пізнавальної діяльності, формування вмінь виготовлення виробів для побутових потреб, виховання комунікативних потреб. Для цього до змісту занять включаю  завдання  на  розв’язання не тільки технологічних знань, але й творчих,  вибір об’єктів праці  відповідно віковим особливостям та інтересам учнів,  суспільно-корисну спрямованість виготовлених виробів, щоб творчий процес був безперервним. 

    Гуртківці  засвоюють систему понять, пізнають властивості тіста, що дозволяє підібрати потрібний ескіз для виготовлення виробу, опановують технологічні операції.

Часто для  практичної роботи вихованці  вибирають   предмети  зі сфери побуту:  різножанрові картини, панно. Робота над створенням обраних об’єктів праці  сприяє  розвитку у гуртківців відчуття форми, гармонії, композиції, симетрії, розуміння того, що художнє начало присутнє при створенні будь-якого виробу, адже технічна творчість не​розривно пов'язана з естетичним вихованням, з художньо-конструктор​ською діяльністю. Вона розвиває у  них допитливість, гнучкість мислення, пам'ять, ці​леспрямованість, уміння передбачати. А ще — усвідомлення користі й кра​си праці, радість від творчого процесу. 

Ураховуючи рівень  підготовленості учнів, створюю можливості для творчого зростання кожного гуртківця. З цією метою використовую   диференційований підхід до використання наявних методів і прийомів включення учнів  у творчий процес. Прагну до того, щоб їх схильності,  виявлені на початковому рівні навчання,  переросли в стійкий інтерес,  а потім  і в організоване творче зростання. Крок за кроком,  через невеликий успіх учня показую їй поступове сходження на вершину майстерності.  

Забезпечуючи правильний методичний супровід творчого зростання своїх вихованців,  прагну створити атмосферу дружньої взаємодії, де є місце довірі й професійному взаємозбагаченню. 

До розв’язання  потреби творчого зростання учнів  ставлю такі завдання:

1 особистісно-орієнтований підхід до організації навчання;

2 використання інтерактивних форм навчання;

3 формування проектної культури виховання; 

4 плекання психології успіху;

5 створення сприятливих умов для розвитку творчого потенціалу. 

Розвиваючи  творчі здібності учнів, намагаюся застосовувати    різні методи навчання. Один із них  - метод роботи в парах, бригадах. Ця технологія особливо ефективна на початкових етапах навчання учнів  в малих групах. Цим методом користуюся  для досягнення будь-якої  мети. Застосування  такого виду співпраці сприяє тому, що учні не можуть ухилитися від виконання завдання. Розвитку творчого мислення учнів сприяє  застосування технічної документації зі скороченими даними. Пропоную вихованцям накреслити схему у якій  бракує   певних елементів – їх потрібно знайти. Після визначення цих елементів, гуртківець вибирає раціональний шлях виготовлення виробу, вносить необхідні зміни.


На заняттях учні самостійно виконують творчі завдання, тобто визначають способи розв’язання,  знаходять закономірності, раніше невідомі, але необхідні під час виготовлення виробу. Завдання, що містять пошукові творчі елементи, спонукають шукати й вивчати необхідний теоретичний матеріал.

Індивідуальні  творчі завдання щодо поліпшення, зміни виробів сприяють включенню учнів  у творчий процес, пов'язаний з обґрунтуванням ідей та конструктивним розробленням об’єкта (картини),  який вони  виготовляють. Такі завдання пропоную на етапі моделювання  виробу. Адже створення будь-якого виробу в одних випадках відбувається за відомими правилами, а в інших – за своїм характерним оригінальним процесом. Тому практична робота  учнів  постійно сприяє успішному засвоєнню трудових навичок і вмінь, які спираються на предметну або графічну наочність. Це використання різних за складністю схем,  малюнків, готових виробів майстрів та вихованців попередніх років навчання.

Велике значення в розвитку творчого мислення у вихованців має колективне обговорення проблем, обмін інформацією у зв’язку з пошуковою діяльністю.


Спостерігаючи за роботою учнів, помітила, що справжня творча діяльність починається з самостійного пошуку завдання і завершується кінцевим втіленням розробленої ідеї у новостворюваному виробі. Гарних результатів отримують ті учні, в яких наявні художньо-технічні інтереси,  творче мислення, уява, спостережливість, розвинені такі загальнолюдські якості, як воля, цілеспрямованість, наполегливість. Вони  володіють певним обсягом спеціальних художньо-технічних знань, умінь та навичок, у тому числі і трудових. 

Для досягнення навчальної і виховної мети  намагаюся чітко сформулювати пізнавальне та практичне завдання, щоб не заважати вихованцю діяти цілеспрямовано. Уникаю передчасного втручання у процесс самостійної діяльності, щоб не порушити хід його думок. Замість прямих підказок даю навідні запитання, у тих випадках, коли йому об’єктивно  необхідна допомога. Висловлюю свої враження обдумано, усвідомлюючи вплив кожного вислову на стан, а також і на характер пізнавальної та практичної активності учня. Як наслідок – учні орієнтуються на об’єктивні параметри результатів і здатні на самооцінку. Намагаюся дати оцінку морального внеску учня у виконання певного завдання, тобто зусиль, докладених до роботи; аналізую застосовані прийоми – раціональні чи нераціональні, чого було більше використаного – запозичень чи творчих знахідок.

                        На кожному рівні навчання, відповідно до досвіду учнів, організовую заняття, які тією чи іншою мірою сприяють розвитку творчої діяльності. Практикую проведення інтерактивних занять: заняття-екскурсія, заняття-конкурс, заняття-звіт. Завдяки таким видам роботи  формуються поняття „творчість”, „праця”, „відповідальність”, „майстерність”, виховується позитивне ставлення до праці й людей праці. Водночас закладаються навички культури праці: вміння спільної роботи, поважати думку і погляди інших людей. Все це в комплексі здійснює значний вплив на формування творчої активності і розвитку творчих здібностей учнів. 

             Пишаюся результатами успіхів  творчої діяльності cвоїх учнів, які  стають  учасниками  виставок-конкурсів, та профорієнтаційних заходів: 

           -  проведення «Днів відкритих дверей» ( які проводилися у навчальном закладі);
-  виставки – презентації «ОСВІТА»  ( які проводилося в ОЦЕВУМі);
-  виставки – презентації «Ярмарка професій» (яка проводилася в міському будинку культури та кінотеатрі «Листопад».
- «Міжнародний конкурс юніорів з кулінарного мистецтва і сервісу в Україні» м. Київ.
Майстер-клас:
«Приготування виробів з солоного  тіста»

У  квітні  місяці  2013року,  під час проведення Декади  методичної комісії  кулінарного профілю на базі училища в кондитерській лабораторії, було проведено майстер – клас по приготуванню виробів з солоного тіста по темі:   «Підкови на щастя».                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
 Для усіх бажаючих навчитися працювати з солоним тістом, або поглибити свої  знання та уміння майстер – клас під моїм керівництвом провели молоді майстри виробничого навчання Степанова Ольга та Нечипоренко Марина. 

Метою цього майстер – класу було:
Навчальна: досягти засвоєння особливостей виготовлення виробів з  солоного тіста, відпрацювання навичок по виготовленню оберіга « Підкови на щастя».

Виховна: формувати зацікавленість  до обраної професії, прагнення до високих результатів праці.

Розвиваюча: сприяти розвитку зацікавленості у виборі професії, уміння застосовувати теоретичні  знання на практиці
, формувати нові уміння і навички.

На майстер – класі були присутні майстри виробничого навчання, учні груп № 106 і № 216, 
та слухачі обласного центру зайнятості населення..
Під час роботи майстер – класу всі присутні навчилися:

1). Готувати солоне тісто та додавати барвники ( додаток №1).
2). Виготовляти: ескізи виробу, виріб і символіку до нього.
3). Створювати композицію (додаток №2).

   Додаток №1

                   Технологічна картка

               Назва виробу:  Солоне тісто
	Сировина
	Розрахунок сировини 
	Технологічні вимоги до сировини і напівфабрикатів

	
	брутто
	нетто
	

	борошно
	350
	350
	Сухе, без грудочок, домішок.

	сіль
	350
	350
	Екстра, суха без домішок

	крохмаль
	50
	50
	Сухий без грудочок, домішок.

	Клей ПВА
	50
	50
	Відповідно ДОСТу

	Вода
	250
	250
	Прозора, без по сторонніх запахів

	Харчові барвники
	0,5
	0.5
	Сухі, без по сторонніх домішок, грудочок

	Вихід:                                  1000.0
	




Характеристика готового тіста:

Готове тісто добре вимішане, круте, не прилипає до рук, має однорідну 

консистенцію, еластичне.
                   Технологія приготування тіста:    
Борошно, сіль, крохмаль – з’єднують,  додають воду та клей і вимішують тісто до тих пір, поки воно не стане однорідне, еластичне. Готове тісто витримують 30 – 40 хв. для набухання клейковини борошна.
              Контроль за готовністю тіста:




Тісто однорідне, еластичне, без грудочок солі та борошна, однотонно пофарбоване
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             Досягнення вихованців (Додатки №2 ).
Руками гуртківців було виготовлено ряд композицій з солоного тіста. Ці композиції неодноразово були представлені на виставках «Днів відкритих дверей», які проводилися в навчальному закладі, а також на «Ярмарках професій» у міському будинку культури та профорієнтаційному заході управління освіти  - «Освіта» в ОЦЕВУМі. 

А на « ІІ Міжнародному конкурсі юніорів з кулінарного мистецтва  і сервісу в Україні» де в номінації «вироби з тіста» в 2012року композиції з  солоного тіста отримали нагороди – медаль та Диплом ІІ ступеня.
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Додатки №2
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